В кругу семьи.
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Ребёнок начинает задавать вопросы ещё до того как научится говорить. Доказано, что ребёнок впервые годы жизни осваивает информацию больше, чем за всю остальную жизнь. Потому от его  вопросов нельзя отмахиваться. Многие родители совершают большую ошибку, разговаривая с ребёнком на его детском языке, сюсюкая, думая, что так ему понятнее. Ответ на вопрос «почемучки» должен быть абсолютно серьёзным. То, что ребёнку интересно, он обязательно запомнит. Ребёнок впитывает информацию, как губка. Постарайтесь отвечать на все вопросы без раздражения и с максимальной точностью – так вы заложите фундамент правильного интеллектуального развития своего малыша. Ребёнку изначально свойственна любовь ко всему живому. Если это свойство игнорировать, не обращать на него внимания, то оно может привести к некоторым искажениям в личности ребёнка. Гораздо лучше для ребёнка, если  интерес к живому будет радовать иным путём. Куда полезнее присесть рядом с малышом перед тем же одуванчиком, полюбоваться его золотистыми, лепестками – лучиками, увидишь в растущем цветочке красоту и роскошь, созданной природой. Так развитие души ребёнка пойдёт по правильному пути. Уважительное отношение ко всему живому научит его сопереживанию и сочувствию. Любовь ребёнка к живому надо уметь перенести на домашние растения и животных.  Хлопоты доставят всей семье массу радости и послужат её укреплению.

 Маленькому ребёнку нужно читать  стихи. Ритмичное слово нравится детям. Хорошо бы даже несколько театрализовать, превращать в игру чтение и запоминание стихов. Чтение - наиболее непосредственное общение читателя с автором. Книга, заставляет работать душу, мозг, все чувства. Книга даёт простор воображению.

В семье должна быть атмосфера читателя, ребёнка надо буквально окружать хорошими книгами, чтобы он с удовольствием, а не с принуждённо слушал чтение. Надо помнить, что сила воздействия музыки, литературы, живописи зависит от раннего воспитания. Если будет заложен прочный фундамент, то он обеспечит духовность человека и в дальнейшем.
