 Подвижные игры для детей 5-6 лет.
Игры с бегом.

«Щука и караси»

Одного из играющих педагог назначает щукой, он находится за кругом. Остальные игроки делятся на две равные группы. Одна из них караси, они плавают (бегают) в пруду, внутри круга. Другая группа детей (камушки на мелководье по берегу пруда), становясь на расстоянии трех шагов друг от друга, образуют круг. По сигналу педагога щука быстро вплывает в пруд и старается поймать карасей. Караси спешат спрятаться от щуки за камешками (стоящих по кругу игроков). Щука ловит карасей, не успевших спрятаться за камешки, и уводит в свой дом. Игра повторяется до трех раз, после чего подсчитывается число карасей, пойманных щукой. Затем на роль щуки назначается другой играющий. 

Методические рекомендации. После выбора новой щуки дети, изображающие камешки и карасей, меняются ролями. Если камешков меньше, чем карасей, разрешается двум карасям спрятаться за одним камешком. 

«Догони соперника»

Игра используется для повышения скорости бега. Две шеренги детей располагаются перед стартовыми линиями на расстоянии пяти шагов одна от другой. В 15-20 шагах от стартовой линии очерчивается дом. По сигналу все одновременно начинают бег: дети, находящиеся сзади, стараются осалить бегущих впереди. После подсчета осаленных дети меняются ролями. Нельзя салить за линией дома (4 раза). 

Методические рекомендации. При беге на скорость обращать внимание на широкий, стремительный шаг. Следить за тем, чтобы движения выполнялись на передней части стопы или на носках; движения рук были активными, в такт с беговыми шагами, чтобы дети делали энергичные отталкивания толчковой ногой, хорошо ее выпрямляя; маховую ногу выносили вперед-вверх. При этом туловище должно быть наклонено вперед по ходу движения, а голова должна находиться с ним на одной линии, плечи должны быть развернуты и не напряжены, смотреть вперед. 

«Пятнашки»

По свистку дети разбегаются по площадке. Педагог догоняет ребенка и прикасается к нему волшебным флажком – и этот ребенок становится «пятнашкой».

Методические рекомендации.  В игру можно внести ряд дополнительных правил, вариантов. Она станет интересней. Например, играющий может спастись от «пятнашек», если найдет себе «домик», место, где можно спрятаться. 

«Мы – веселые ребята»

Дети стоят за чертой на одной из сторон площадки. Примерно посередине площадки, между двумя линиями, сбоку на одной из сторон находится ловишка. Ловишка выбирается детьми или назначается воспитателем. Дети хором произносят: 

Мы – веселые ребята,

Любим бегать и скакать.

Ну, попробуй нас догнать.

Раз, два, три – лови!

После слова «лови» дети перебегают на другую сторону площадки, а ловишка старается догнать бегущих. Кого ловишка сумеет догнать до пересечения черты, тот считается пойманным, отходит в сторону. После 3-4 перебежек ведется подсчет пойманных и в игру вступает новый ловишка. 

Методические рекомендации. Если ловишка никого не поймает, все  равно выбирается другой ловишка. 

Игры с прыжками.

«Удочка под ногами»

Дети становятся по линии круга диаметром около трех метров. Педагог, стоя в центре круга, вращает по кругу веревочку, к концу которой привязан мешочек, наполненный кусками мягкой ткани. Играющие при приближении к ним мешочка подпрыгивают на месте так, чтобы мешочек не коснулся их ног. Кого заденет мешочек, тот выбывает из игры. Последний оставшийся игрок объявляется победителем. Затем игра возобновляется и в ней участвуют все дети. 

Методические рекомендации. Веревочку нельзя наматывать на кисть руки (водящему-рыбаку). Мешочек на конце веревочки должен скользить по полу. Вращать шнур желательно не только по часовой, но и против часовой стрелки. Касание мешочком на уровне колен и выше не считается, а если такое и случится, участник из игры не выбывает.

«С кочки на кочку»

Дети стоят в одной стороне зала (площадки). Педагог раскладывает на полу (земле) обручи на небольшом расстоянии (20 см) один от другого. По сигналу педагога дети переходят на другую сторону зала, переступая из обруча в обруч.

Методические рекомендации. Вместо обручей можно использовать небольшие фанерные кружки, кружки, выложенные из веревки, начерченные мелом и т.п. (диаметр 30-45 м). Когда дети научатся хорошо перешагивать с кочки на кочку, можно предложить им перебираться на другую сторону, перебегая из кружка в кружок или перепрыгивая на двух ногах. Сначала малыши выполняют упражнения по одному или по двое, по несколько человек или все вместе.

«Кто скорее по дорожке»

Дети строятся в две колонны. По сигналу педагога они начинают прыгать по дорожке на одной ноге. Нужно как можно быстрее достигнуть финишной черты. 

Методические рекомендации.  Во время игры из шнуров выкладывают 2-3 дорожки шириной 15 см. Дети строятся колоннами и по сигналу прыгают по ним на одной ноге. Отмечается тот, кто быстрее достигнет финишной черты.

Игры с лазаньем и подлезанием.
«Медведи и пчелы»

Улей (гимнастическая стенка или вышка) находится на одной стороне площадки. На противоположной стороне – луг. В стороне – медвежья берлога. Одновременно в игре участвуют не более 12-15 человек. Играющие делятся на 2 неравные группы. Большинство из них пчелы, которые живут в улье. Медведи – в берлоге. По условному сигналу пчелы вылетают из улья (слезают с гимнастической стенки), летят на луг за медом и жужжат. Как только пчелы улетят, медведи выбегают из берлоги и забираются в улей (влезают на стенку) и лакомятся медом. Как только педагог подаст сигнал «Медведи!», пчелы летят к ульям, а медведи убегают в берлогу. Не успевший спрятаться, пчелы жалят (дотрагиваются руками). Потом игра возобновляется. Ужаленные медведи не участвуют в очередной игре.
Методические рекомендации. После двух повторений дети меняются родителями. Воспитатель следит, чтобы дети не спрыгивали, а слезали с лестницы; если нужно, оказывает помощь. 
 «Кто скорее  до флажка»

Дети делятся на 3-4 равные группы и становятся в колонны в нескольких шагах одна от другой у черты, за которую они не должны выходить. На расстоянии 4-5 м от этой черты перед каждой колонной расставлены воротца. По условному сигналу стоящие первыми в колоннах бегут к воротцам, подлезают под них, бегут к флажкам, поднимают флажки на пол и бегом возвращаются каждый в конец своей колонны. Выигрывает тот, кто прибежал первым. К флажкам бегут следующие.
Методические рекомендации. Игру можно провести иначе, дав детям задание не бежать, а ползти до воротцев на четвереньках или по-пластунски. Запрещается бросать флажки на пол, надо наклониться и положить их аккуратно палочкой в определенную сторону.

Игры с метанием, бросанием и ловлей.
«Попади в круг»

Дети стоят по кругу диаметром 8-10 м через одного, у каждого в руках мешочек с песком. В центре лежит обруч (можно положить обруч). По сигналу педагога дети, у которых в руках мешочки, передают их товарищам справа или слева. Получив мешочки, дети бросают их двумя (или одной) руками снизу, стараясь попасть в обруч. Педагога подсчитывает, сколько мешочков попало в  обруч у первых номеров. Дети поднимают мешочки и возвращаются на свои места в круг. Снова раздается сигнал, и дети передают мешочки своим соседям – вторым номерам и т.д. Педагог сравнивает, кто бросал точнее. И игра возобновляется. 

Методические рекомендации. Нарушение правил должно фиксироваться и учитываться при подведении итогов. 
«Сбей кеглю»

Играющие разделены на две команды и стоят за линией, в 2-3 м от которой находятся 3-4 кегли на расстоянии 60-80 см друг от друга. По сигналу педагога нужно сбить кеглю, ударяя по мячу ногой в сторону кегли. Затем кегли ставят на место, а на линию удара по мячу выходят следующие из состава команды. Педагог объявляет, сколько раз та и другая команда поразила цель. Затем по сигналу все играющие бегут, собирают мячи и возвращаются в исходное положение (2-3 раза). 

Методические рекомендации. Все удары ногой по мячу дети совершают внутренней стороной стопы, так называемым ударом «щечкой». Катящийся мяч останавливают внутренней стороной стопы и подошвой. Все эти приемы педагог должен показать детям сам. 

«Мяч водящему»

Играющие становятся за линию друг за другом. Напротив них в двух-трех метрах за другую линию становится водящий. Он передает мяч броском первому, стоящему в колонне, который ловит мяч двумя руками и возвращает его водящему, после чего перебегает в конец колонны, вся колонна в это время передвигается вперед, следующий игрок подходит к исходной линии. Когда все дети выполнят передачу мяча и первым снова станет первый игрок, выбирают нового водящего. 

Методические рекомендации. Если игроки роняют мяч, выполняется бросок-передача повторно этим же игроком. Чтобы провести игру с элементом соревнования, надо выстроить играющих в две-три колонны и выбрать столько же водящих. 

«Охотники»

Выбираются три охотника, они становятся в разных местах. Охотникам  раздаются маленькие мячи. Остальные дети бегают по залу, но как только педагог говорит «Стой!», все играющие останавливаются и охотники с места целятся в кого-нибудь из детей. «Убитые» заменяют охотников.

Игра проводится 3-4 раза по 2-3 мин. 

Методические рекомендации. Во время игры играющие имеют право уклоняться от мяча, но не должны сходить с места. Если игрок после команды «Стой» сошел с места, он заменяет охотника. 

 «Играй, играй, мяч не теряй»

Все располагаются на площадке. Каждый играет с мячом, выполняя действия по своему выбору. После сигнала (свистка) все должны как можно быстрее поднять мяч вверх. Опоздавшие получают штрафное очко. Выигрывают те игроки, которые не получили штрафных очков (5-6 мин).

Методические рекомендации. Перед игрой педагог должен назвать движения с мячом, которые дети могут выполнять. Например, вести мяч на месте и бегом, бросать мяч в щит, в корзину, в стенку, вверх, вниз и т.д. 

В играх с мячом следует вырабатывать у детей привычку поступаться личными интересами ради достижения общей цели. Например, воспитатель может включать задания бросать мяч ловцу после того, как мяч обойдет всех игроков команды и т.п. 

«Вызови по имени»

Дети делятся на 4-5 подгрупп и образуют круги. Выбирают водящих. Они становятся в центр круга с мячом. По сигналу педагога водящие  бросают мяч вверх (повыше) и называют по имени того, кто должен успеть поймать мяч, прежде чем он упадет. Поймавший мяч занимает место водящего. Выигрывает группа, которая уронит мяч на землю меньшее количество раз. 
Командные игры. Эстафеты.

«Чья команда больше?»

3-4 команды, по 4-5 игроков, становятся в колонные на расстоянии 1,5-2 м от корзины. У первых в колоннах – мячи.  После сигнала педагога они бросают мячи в корзину. Каждый, кто бросил мяч, ловит его и передает его следующему игроку команды, после чего сам обегает «змейкой» расставленные на площадке за каждой командой три кегли и становится в конец колонны. То же проделывают все игроки по очереди. Выигрывает команда, забросившая в установленное время больше мячей в корзину. 

Методические указания: Во время игры педагог должен следить за техникой броска мяча. Техника броска: ребенок описывает мячом, который он удерживает в исходном положении внизу, небольшую дугу вперед на грудь, а затем бросает его выпрямляя руки вверх, но не вперед. Одновременно разгибаются ноги, туловище устремляется вверх-вперед, происходит приподнимание на носки, руки сопровождают полет мяча, отталкивают его кистями, направляя в корзину. Прицеливаясь, следует смотреть в ту точку, в которую нужно попасть мячом, поднимая при этом голову. 

«Мяч сквозь обруч»

В игре участвуют две команды мальчиков и две – девочек. Необходимо иметь 10-14 гимнастических обручей и два волейбольных мяча. Девочки выстраиваются в две шеренги одна против другой на расстоянии 2-3м. Сбоку, лицом к этим шеренгам попарно выстраиваются команды мальчиков. 

Каждая пара девочек в вытянутых в стороны руках держит по обручу, их них образуется как бы цепочка. Первая пара мальчиков из каждой команды, взяв мяч, проходит вдоль шеренги (один спереди, другой сзади) и перебрасывают друг другу мяч сквозь каждый обруч. Дойдя до конца шеренги, возвращаются обратно, проделывая то же самое. Затем мяч передается второй паре мальчиков и т.д. Если мяч не будет пойман или пролетит мимо обруча, бросок повторяется. Выигрывает команда, раньше выполнившая задание. После этого команды мальчиков и девочек меняются ролями. Команды можно составлять и по другому принципу. 

Эстафеты

1. «Обегушки» - славные игрушки

Перед каждой колонной лежат предметы: маска, шайба, клюшка. По команде впередистоящие в колоннах бегут к предметам, обегают их по порядку и возвращаются в строй, становясь сзади колонны. Прежде чем встать сзади, надо, пересекая линию, коснуться рукой плеча товарища, который сразу же начинает бег, чтобы выполнить такое же задание. Выигрывает команда, которая быстрее выполнит задание. 

Эстафета проводится 2 раза. 

2. «Догони шайбу»

Перед каждой колонной лежит одна шайба. По команде впередистоящие начинают ногой двигать шайбу к месту, где стоят «воротца», стараются в «воротца» забросить шайбу ногой и возвращаются назад бегом, шайбу несут в руке и кладут ее возле того, кто стоял за ними, а сами становятся сзади. 

Эстафета проводится 2-3 раза. 

3. «Клюшка шайбу догоняет»

Перед каждой колонной лежит шайба, впередистоящий участник ее – с клюшкой. По команде он продвигает шайбу вперед, ударяя по ней в сторону ворот, обегает ворота и передает клюшку и шайбу впередистоящему, а сам становится сзади.

Эстафета проводится 2-3 раза. 

В разных концах площадки устанавливается двое ворот.  У одних ворот встанут в колонну девочки, у других – мальчики. Первые в колоннах надевают маски, берут клюшки и встают в ворота. Они будут их защищать, чтобы шайба не попала в ворота. Все остальные поочередно, от обозначенной линии, с места стараются забить шайбу. 

Эстафета проводится 1-2 раза. 

Методические указания:  В первой эстафете расстояние между предметами не больше 2-2,5 метров. 

занятие проводится в относительно теплую зимнюю погоду, когда дети могут 30-40 минут находиться в относительно спокойном ритме движений. 

На занятии можно не объявлять победителя в командных эстафетах. 

Определить, как лучше производить смену вратаря: может каждый в колонне в порядке очереди быть вратарем или по назначению педагога (поначалу лучше использовать эту форму). 
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