Что и как читать и разучивать с ребенком дома.
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    Важным для умственного развития ребёнка является овладением им правильной речью. Чем лучше и свободнее говорит ребёнок, тем легче он приобретёт новые знания и умения , а значит, тем успешнее он будет учиться в школе! Расширением словаря детей осуществляется не только посредством механического заучивания новых слов. Родители должны помочь ребёнку понять сущность того, что слово выражает, научить его пользоваться словом в общении с окружающими.
    Для развития связной речи родители при рассматривании с ребёнком картин, иллюстраций в книгах, могут попросить его рассказать о картинке, что он видит, какого цвета, в доступной для него форме. Обучение детей рассказыванию и пересказу - серьёзная, требующая от родителей большого внимания работа. Дети могут придумывать конец начатого взрослым рассказа, рассказа на заданную тему, небольшие инсценировки. Беседы родителей с детьми на какую-либо тему должны быть кратковременные, систематические. На развитие речи, чувств и эстетического вкуса ребёнка влияет обучение его выразительному чтению. Дети любят стихи , чувствуют их ритм, легко и охотно учат их наизусть. Чтобы ребёнок полюбил поэтическое слово, родители должны сами любить стихи и выразительно их читать. Читая стихи, нужно довести до ребёнка основную мыль стихотворения, и передать особенности стихотворной формы: звучность, поэтичность и музыкальность стиха. После прочтения стихов следует задать вопросы ребёнку: «Понравилось тебе стихотворение? Почему оно тебе понравилось? Как поэт описал это время года? Что он сказал об этом времени года?» Этими вопросами можно выяснить: почувствовал ли ребёнок красоту формы поэтического слова. Если ребёнок картавит или плохо произносит отдельные звуки, нельзя запрещать ему декламировать стихи. Для работы над выразительным чтением отбирать лучшее произведение литературы, язык которых выразителен и музыкален. 
   Произведения А. Пушкина,  С. Маршака, А. Барто, К. Чуковского вызывают у детей живой интерес и искреннее сочувствие героям и событиям, о которых рассказывается в книге. Хорошо, если  родители организуют прослушание аудиокассет с детскими текстами, просмотр специальных передач.
