 Подвижные игры для детей 4-5 лет
Игры с бегом
«Лошадки »

Детей разделить на две равные группы. В одной из них – лошадки, а в другой – конюхи (в руках у конюхов вожжи). На одной стороне площадки конюшня, где располагаются лошади, на другой очерчивается место для конюхов. Педагог говорит: «Встаньте, конюхи, скорей, запрягите лошадей!». Конюхи бегут к конюшне и запрягают лошадей (подбирают себе лошадь сами или по указанию педагога). Запряженных лошадей конюхи выстраивают друг за другом и по сигналу «поехали» сначала двигаются шагом, затем рысью и галопом. Когда педагог скажет: «Приехали, распрягайте лошадей» - конюхи останавливают лошадок, распрягают и отпускают пастись на луг. Сами конюхи возвращаются на свои места, а лошади пасутся на лугу. По сигналу «запрягайте лошадей!» конюхи ловят своих лошадей, которые увертываются и убегают от них. Когда переловят всех лошадок, игра возобновляется. После того, как воспитатель скажет: «Отведите лошадок в конюшню, пусть они отдохнут», - конюхи отводят в конюшню лошадей. 

Методические указания:  Если кому-то из конюхов долго не удается поймать лошадку, другие конюхи помогают ему. 

 «Пилоты»

Дети делятся на 4 звена и становятся в колонну  друг за другом за командирами звеньев. Звенья расположены в разных местах площадки, отмеченных цветными флажками – это аэродромы. По сигналу «пилоты, готовьте самолеты к полету» дети должны разбежаться в разных направлениях по площадке и  заводить моторы (дети кружат руками перед грудью), расправлять крылья (разводят руки в  сторону) и лететь (дети быстро разбегаются в разные направления по площадке). 

Самолеты находятся в воздухе до сигнала педагога «на посадку». После сигнала командиры собирают свои звенья, дети на бегу строятся, и ведет их на посадку на аэродром. 

Выигрывает то звено, которое первым приземлилось. Игра повторяется 4-5 раз. 

Методические рекомендации.  Во время бега обращать внимание на энергичное отталкивание носком и полное выпрямление ноги, на движения рук, так как в этом возрасте плечевой пояс и руки зачастую очень напряжены, движения рук малоактивны и не способствуют быстрому стремительному бегу. 

В игре целесообразно использовать различные предметы, помогающие совершенствованию навыков в беге. Для формирования этих умений и навыков детям предлагают сильнее отталкиваться от земли, перешагивать через линии, кружочки, квадраты. 

Во время игры педагог может незаметно для пилотов поменять флажки, которыми обозначены «аэродромы». Командиры должны правильно посадить звенья на свои «аэродромы».

«У медведя во бору»

На одной стороне площадки обозначается дом, в котором дети живут. На другой – берлога медведя. Одного из детей педагог назначает на роль медведя, который располагается в берлоге. После слов педагога: «Дети, идите гулять!» - дети выходят из дома, идут в лес, ловят бабочек, собирают ягоды и грибы (производят имитационные движения). В это время дети хором произносят: 

У медведя во бору

Грибы, ягоды беру,

А медведь сидит

И на нас рычит.

 Медведь начинает ловить детей после слова «рычит». Пойманным считается тот, кого медведь коснется рукой. За линией дома ловить нельзя. Пойманных детей медведь отводит в берлогу. Когда медведь поймает нескольких играющих, на эту роль назначается другой ребенок. 

«Цветные автомобили»

Дети-автомобили стоят вдоль площадки (в гараже). Они держат в руках картонные диски (кольца) желтого, зеленого или синего цвета. В центре площадки стоит педагог-регулировщик, в руках у которого три флажка, соответствующих цвету автомобилей. Когда регулировщик поднимает один из флажков (можно поднять два или три), дети, имеющие предмет такого же цвета, разбегаются по площадке, подражают езде автомобиля, гудят. Если все флажки опущены, автомобили останавливаются, разворачиваются и направляются в свои гаражи. 

Методические рекомендации.  Для усложнения задания у воспитателя может быть и красный флажок – по этому сигналу должны останавливаться все автомобили. 

«Бездомный заяц»

Нужно выбрать охотника и бездомного зайца, остальные дети – просто зайцы. Каждый заяц находиться в домике (на полу лежат обручи). Бездомный заяц убегает, а охотник его догоняет. Спасаясь от охотника, бездомный заяц может забежать в любой домик, стоящий в нем должен убежать, потому что теперь он становится бездомным и охотник может ловить его. Как только охотнику удастся поймать зайца, они меняются ролями. 

Игра продолжается 2-3 мин. 

Методические рекомендации.  Для увеличения двигательной активности детей в одном домике в игре могут находиться 2-3 зайца. 

«Найди себе пару»

Педагог раздает платочки по количеству детей. Половина детей получает платочки одного цвета, например, красного, остальные – желтого. На сигнал педагога: «На прогулку!» все дети разбегаются врассыпную по всему залу (бег проводится под удары в бубен). Через некоторое время подается сигнал «Найди пару!», и дети, имеющие одинаковые платочки, становятся в пары. Если ребенок остается без пары, играющие говорят: «Петя, не зевай, быстро пару выбирай!». Игра повторяется 5-6 раз.

Методические рекомендации. В игре может участвовать нечетное количество играющих; тогда в нее включается педагог. У педагога должны быть платочки всех цветов. При повторении игры он меняет их у нескольких детей. Играющие должны выбирать себе по сигналу разные пары.   
«Погремушкой погреми»

Небольшая группа детей (5-6 человек) становятся на одной стороне площадки в одну линию. На противоположной стороне на полу на равном расстоянии друг от друга разложены погремушки для каждого участника игры. Педагог говорит: «Раз, два, три…беги». Дети бегут к погремушкам, поднимают их и потряхивают над головой. Отмечается игрок, сделавший это первым. Затем на линию становится следующая группа.

 Методические рекомендации.  Можно игру усложнить: обежать расставленные на пути кегли, перешагнуть через веревочку или пролезть в обруч. 

Игры с прыжками
«Зайцы и волк»

Дети превращаются в сереньких зайчиков. Зайчики оборудуют себе домики, а волк прячется на противоположной стороне за кустом. 

Педагог говорит текст, зайцы выпрыгивают из домиков, разбегаясь по площадке, прыгают на двух ногах, присаживаются и щиплют траву. 

Зайки скачут «скок, скок, скок»,

На зеленый, на лужок,

Травку щиплют, слушают,

Не идет ли волк.

Как только педагог произносит слово «волк», он выскакивает из-за куста и бежит за зайцами, стараясь поймать их (коснуться). Зайцы убегают в свои домики, где волк уже не сможет ловить. Пойманных зверюшек волк уводит к себе в овраг.      

Методические рекомендации.  Обратить внимание детей на то, что подпрыгивать на месте надо невысоко, полностью выпрямляя ноги в коленях, приземляться, следует на носки, слегка сгибая ноги в коленях. 

При подпрыгивании с продвижением вперед важно научить детей отталкиваться, активно и своевременно разгибая стопы. 

Во время игры, в зависимости от предварительной договоренности, после того как волк поймает 2-3 зайцев, на роль волка выбирается другой ребенок.  Каждый заяц занимает только свой домик.  У зайцев может быть и общий дом. В начале игры волка может изображать педагог.  

«Зайка серый умывается»

Зайкой выбирается ребенок. Он становится в середину круга. Все дети произносят:

Зайка серый умывается,

Видно, в гости собирается.

Вымыл носик,

Вымыл ротик,

Вымыл ухо, 

Вытер сухо!

 Зайка в середине круга выполняет движения в соответствии с текстом. Затем он скачет на двух ногах к кому-нибудь из детей. Тот, к кому подойдет зайка, прыжками отправляется на середину круга и становится зайкой. 

Игра продолжается 5-6 раз. 

Затем педагог говорит, что зайчиками побывали не все  и предлагают детям повторить наказ зайчика всем вместе: умываться, быстро собираться и в путь прыжками отправляться.  

Методические рекомендации.  Для подготовки к отталкиванию в прыжках в длину должно быть следующее и.п. – ноги расставлены на ширину стопы, ступни расположены параллельно, коллеги согнуты настолько, чтобы находиться над носками ног, корпус немного наклонен вперед, руки отведены назад. Это и.п. можно объяснить детям. Но лучше, если педагог четко будет знать его сам, а детям подсказывает частично. Показ упражнения дети воспринимают целостно, рассказ и объяснение в технике любого движения – по частям. 

Необходимо обратить внимание, что не у всех детей приземление происходит на мягкие полусогнутые ноги с перекатом с пятки на носок. Плохо подготовленные дети приземляются грузно, на всю ступню, иногда на прямые ноги. Совершенствование техники приземления достигается лишь длительными упражнениями. Педагог должен постоянно показывать, как удобнее приземляться. 

Во время игры в середине круга могут находиться несколько зайчиков и одновременно выполнять задание (4-5 раз).
 «Попрыгунчики»   

    На полу лежат два шнура (расстояние между ними 40-50см) дети перепрыгивают их на двух ногах разными способами: прямо, боком правым и левым с междускоком на месте. Прыгать нужно с указанным способом, отталкиваясь двумя ногами одновременно (каждому в среднем надо сделать в среднем 10-14 прыжков). 

Указания: Важно  научить детей мягкому приземлению. В процессе обучения использовать близкий им образ – мячик, воробышек и т.д.

Игры с лазаньем и подлезанием
«Птицы и буря»

Дети-птицы собираются в стаю на одном краю площадки (стоят в рассыпную) напротив гимнастической стенки. расправив крылья и помахивая ими, птицы разлетаются по площадке по сигналу воспитателя «Полетели!». По сигналу «буря» птицы летят к деревьям (влезают на гимнастическую стенку). Затем педагог говорит: «Буря прошла», птицы спускаются с деревьев и продолжают летать.

Методические рекомендации.  С гимнастической стенки нельзя спрыгивать. Вместо стенки можно использовать скамейки и другие предметы. 

«Котята и ребята»

Часть играющих изображает котят, на заборе – на второй-третьей перекладине лесенки. Остальные дети – хозяева котят (у каждого по 1-2 котенка). Они сидят на корточках за чертой, расположенной вдоль одной из сторон площадки. «Молока, кому молока?» - говорит педагог. Он подходит к ребятам и делает вид, что наливает каждому молоко в кружку. Котята тоже просят молока, мяукают. Ребята поднимаются, выходят за черту на площадку и зовут котят: «Кис-кис-кис!». Котята слезают с забора и бегут пить молоко. Дети в это время приговариваю: «Мохнатенький, усатенький, как есть начнет, сразу песенки поет». На последнее слово котята убегают и снова влезают на забор. Ребята их ловят. Тот, кто поймает котенка до того, как он влезет  на забор, меняется с ним ролью.

Методические рекомендации. Перед забором, в 2 шагах от него, обозначается черта, ловить можно только до нее. Действовать нужно только по сигналу.

«Пастух и стадо»

Дети изображают стадо (коров, телят). Выбирают пастуха. Ему вручают пастушью шапку, хлыст и рожок. Стадо собирается на скотном дворе. Пастух стоит в отдалении. Педагог произносит:

Раным-рано поутру

Пастушок: «Ту-ру-ру-ру»,

А коровки в лад ему

Затянули: «Му-му-му»!

На слова «ту-ру-ру-ру» пастушок играет в рожок, после слов «му-му-му» коровки мычат. Затем дети становятся на четвереньки, и стадо пасется некоторое время, затем пастух гонит его обратно в хлев. Выбирают нового пастуха. Игра повторяется 2-3 раза.

Методические рекомендации. Для игры нужна достаточно просторная площадка. Дети не должны сбиваться в одно место.

«Ловкие дельфины»

 Цель: игра способствует развитию координации движений

Дети-дельфины произвольно встают в углу комнаты. Педагог – рыбак устанавливает сеть в месте обитания дельфинов – посередине комнаты (на две подставки высотой 45-55 см укладывается веревочка с привязанными на ее концах мешочками с грузом). Задача дельфинов – не задеть веревочку, когда они будут подныривать под сеть. Игра начинается со слов рыбака: «Ловись рыбка большая и маленькая». А дельфины в ответ приговаривают: «Ловкие дельфины в сеть не попадутся! Только надо вовремя низехонько пригнуться!» и ловко подныривают под веревку. 

Когда вся группа играющих (дельфинов) преодолеет заграждение, рыбак подсчитывает, сколько дельфинов поймал сетью (тех детей, которые коснулись веревочки). Пойманные дельфины пропускают одну игру, наблюдая, как правильно надо подныривать. Затем игра повторяется. 

Методические рекомендации.  Число участников для проведения игры в первый раз желательно ограничить двумя игроками. Необходимо по ходу игры напоминать ее участникам о том, что игра идет не на скорость, а на правильность. 

Игры с метанием, бросанием и ловлей
«Успей поймать»

Дети становятся в несколько кругов с небольшим число играющих, в центре водящий. Дети перебрасывают мяч друг другу, стараясь, чтобы водящий не коснулся его. Если водящий дотронется до мяча или его поймает, то водящим становится тот, кто бросал мяч.
 «Снежок – мой дружок»

Детям предлагается метать снежки в разные цели (в щит, в горку).

Необходимо сказать детям, куда нельзя метать снежки – в животных, в окна, в прохожих на улице, в машины. А если дети хотят играть в снежки, то нельзя бросать их в лицо друг другу, с близкого расстояния. 

Методические указания:  При обучении метанию в зимнее время необходимо помнить о правилах безопасности: особое внимание обращать на взаимоотношения детей. «Не делайте друг другу больно. Снежок вам дружок! Он подскажет как правильно с ним обращаться; прежде чем бросить снежок – подумайте, куда вы будете его бросать». 

Наиболее безопасно, когда дети бросают в обозначенные педагогом предметы: расставленные корзины, кегли, зимние крепости. 

На одном занятии снежки можно бросать и в цель и на дальность. 

На ориентировку в пространстве и внимание
«Карлики и великаны»

Дети встают в круг. Если педагог  говорит «великаны», все должны подняться на носки и поднять обе руки вверх. Если педагог говорит «карлики», все должны присесть на корточки и втянуть руки вперед. 

Игра продолжается 6-8 раз.

«Строевые упражнения»

Педагог объясняет детям, что такое колонна и шеренга. И предлагает разойтись по площадке. Если он скажет «шеренга», все дети бегут на свои места и становятся в шеренгу, если скажет «колонна»,  то все становятся в колонну. 

Игра повторяется 4-6 раз.   

Методические рекомендации.  Строевые упражнения необходимы для организации детей. Они их не очень воспринимают, но тем не менее, эти упражнения приносят большой эффект: способствуют формированию правильной осанки, развивают глазомер, чувство ритма и темпа, дисциплинируют. 

«Узнай, кто позвал?» 

Игра проводится сидя на скамейках. Один ребенок (водящий) встает, повернувшись спиной к детям. Кто-либо из детей (по указанию педагога – показывает жестом) называет имя водящего. Он должен угадать, кто его позвал. Если он угадает, то садится на место, а тот, кто звал, становится водящим. 

PAGE  
4

